谭新亚副厅长在全省建筑
安全生产电视电话会议上的讲话

同志们：

刚才住房和城乡建设部召开了全国建筑安全生产电视电话会议，姜伟新部长和郭允冲副部长分别作了重要讲话，总结了前期建筑安全生产工作，深入分析了当前安全形势，并对抓好2011年建筑安全生产工作提出了具体的要求，希望各地、各单位认真贯彻落实。下面结合我省建筑安全生产工作实际，就如何贯彻落实这次电视电话会议精神，讲几点意见：
一、“十一五”及2010年全省建筑安全生产工作概况
“十一五”期间，我省建筑生产安全事故呈逐年下降趋势，2010年发生事故起数和死亡人数与2005年相比，分别下降47.1%和34.5%，共计开展安全隐患排查治理和执法行动23起，对4.5万余个工程进行了监督执法，对于安全生产条件达不到要求的2497个建筑施工企业，进行了吊销资质证书的处罚。2010年，全省住房城乡建设系统认真贯彻国务院、住房城乡建设部、省政府有关安全生产工作的指示精神，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，继续深入开展“安全生产年”各项工作，加大安全生产工作监管力度使我省建筑安全生产形势平稳好转。我们主要抓了以下工作：一是加大巡查检查力度，全年各级住房城乡建设主管部门共计检查建筑施工企业6430家，在建工程项目12300个，查出各类隐患2700余处，对360个在建工程项目发出了整改通知书，对112个项目进行了经济处罚，淘汰了不符合要求的机械设备740台；二是强化安全培训，对全省5.1万名“三类人员”进行了安全能力考核和继续教育，全面开展了建筑工地创建农民工业余学校工作，全年共新建立民工学校3000余所；三是加强动态监管，充分利用建筑施工企业安全生产许可证的审查发放和延期工作这一有效手段，对于存在严重安全生产隐患和违法违规行为，达不到安全生产条件的建筑施工企业进行了严肃处理，2010年共取消了1109家企业资质；四是结合城乡环境综合治理和安全质量标准化工作，全面开展“规范建筑工地管理”专项治理活动， 2010年，共有160个工程被评为 “省级安全生产文明施工标准化工地”，13个工程项目通过了全国建设工程项目AAA级安全文明标准工地评审，4个工地获得了全国建筑施工安全质量标准化示范工地称号。全面开展节能环保工地创建工作，2010年10月28日在成都召开了全省建筑施工节能环保暨安全质量标准化工地现场会，以点带面，逐步推进节能环保工地创建；五是对于发生一般及以上生产安全事故的，对其主管部门负责人、施工企业法人代表、项目施工单位项目经理、项目建设单位负责人和项目总监进行了告诫约谈，对发生事故的52家责任单位及176名责任人分别给予了暂扣许可证、停止招投标资格和降低或吊销执业资格证书、罚款等处罚；六是省厅由厅领导带队直接组织督查11次，督查组共抽查了376个在建工程项目，查出安全隐患143处，下发整改通知书64份，停工整改通知书35份，查出的各类隐患均及时进行整改。2010年我省共发生房屋建筑和市政工程建筑施工生产安全事故27起，死亡38人，实现了事故起数和死亡人数双下降，占省政府下达控制指标的43%。

我省住房城乡建设系统安全生产工作得到了省政府充分肯定，在2010年度全省安全生产目标考核中，省住房城乡建设厅获得了安全生产目标考核先进单位称号。在取得的成绩面前，大家要保持清醒头脑，各地、各部门要进一步以对党和人民高度负责的精神，把确保建筑安全生产作为全面落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的一项重要政治任务，牢固树立安全发展的理念，立足当前、着眼长远、标本兼治，以更加严格的要求，更加果断有效的措施，更加严厉的责任追究，坚决防范重特大事故，促进全省建筑安全生产形势持续好转。
二、认真贯彻落实全国建筑安全生产电视电话会议精神，做好2011年建筑安全生产工作
各地要认真贯彻落实全国建筑安全生产电视电话会议和姜伟新部长、郭允冲副部长重要讲话精神，以贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》和省政府、住房城乡建设部、住房城乡建设厅有关实施意见作为当前和今后一个时期的重要任务，进一步增强做好建筑安全生产工作的紧迫感、责任感和使命感。要结合建筑施工特点和当地实际情况，切实加强安全生产宣传教育力度，采取有效防范措施，落实安全生产的各项制度，努力推动我省建筑安全生产形势的持续稳定好转。
（一）严格落实企业安全生产主体责任
各级住房和城乡建设行政主管部门要督促和指导有关单位和企业在工程建设管理过程中，建立以建设单位为中心，勘察、设计、施工、监理及其他有关单位各负其责的责任制，严格实行安全生产责任追究。建设单位要依法履行安全责任，不得任意压缩工程项目的合理工期，不得要求企业低于成本价承包工程项目，按照有关规定及时、足额支付安全生产费用。建筑业企业要建立健全和严格执行安全生产各项管理制度，建立独立的安全生产管理机构，强化安全管理职责，并根据其资质类别、等级、生产规模和项目管理的需要，配备足够的专职安全生产管理人员，并确保本企业所有特种作业人员持证上岗。监理企业要熟练掌握建筑安全生产方面的法律法规和标准规范，严格依法、依规实施施工现场的安全监理。

（二）强化施工过程管理的领导责任
企业要切实加强工程项目施工过程的日常安全管理。建筑业企业主要负责人和领导班子成员要加强对施工现场的巡查、抽查，每月至少带队组织一次对在建工程项目的安全检查，要有检查记录和整改回复。监理企业主要负责人和领导班子成员每季度至少对所管理的在建项目进行一次安全检查，并做好记录。工程项目要有建筑业企业负责人或项目负责人、监理企业负责人或项目监理负责人在施工现场带班，并与施工人员同时上班、同时下班。各级住房和城乡建设行政主管部门对施工现场进行安全生产巡查、督查时，应检查施工现场领导带班制度执行情况。对无负责人带班或擅自脱岗的，要对有关负责人按擅离职守处理，同时给予规定上限的经济处罚;发生事故而没有负责人现场带班的，对企业给予规定上限的经济处罚，并依法追究企业主要负责人的责任。

（三）全面推进建筑施工安全标准化工作
各地、各企业要扎实开展安全标准化工作，加大安全生产标准化建设投入，着力打造临时设施标准化、安全防护规范化、现场管理人性化的新型施工现场，积极鼓励施工企业创建环保节能型工地。对建筑施工安全标准化不达标，不具备安全生产条件的企业，责令其停工限期整改，整改不力的依法暂扣其安全生产许可证;对逾期整改仍未达到要求的，可依法吊销其安全生产许可证。

（四）严厉打击违法违规行为
要严厉查处不办理施工许可、质量安全监督等法定建设手续，擅自从事施工活动的行为;严厉查处建筑施工企业无施工资质证书、无安全生产许可证、企业“三类人员”无安全生产考核合格证书、特种作业人员无操作资格证书进行施工活动的行为;严厉查处拒不执行政府有关部门下达的停工整改通知的行为。对打击违法违规规行为不力的地区，要严肃追究有关领导的责任。

（五）加强建筑市场监督管理
要认真整顿规范建筑市场秩序，落实安全生产“一票否决制”，将安全生产作为建筑市场资质(资格)动态监管的重要内容，强化建筑市场准入和部门联动管理。在企业资质审批、工程招投标、项目施工许可等环节上严格把关，将安全生产条件作为一项重要的审核指标，确保只有真正符合条件的企业才能进入市场。要加大建筑市场清出力度，对企业落实安全责任情况进行监督检查，不具备安全生产条件或诚信度不高、信誉不好的企业要坚决取消市场准入资格。对在建筑施工活动中降低安全生产条件，工程项目建设中存在违法分包、转包等违法违规行为的，要责令停工整改，并依法追究项目建设方、承包方等各方责任。

（六）严肃查处生产安全事故
要建立生产安全事故查处督办制度，对违法违规造成事故和人员伤亡的，以及有瞒报事故、事故逃逸等恶劣情节的，要依法从重处罚。要严格按照“四不放过”的原则，加大对事故企业及相关责任人的责任追究力度，特别是要加强对企业资质及个人执业资格的处罚力度。对于发生一般及以上生产安全事故责任企业和责任人，查处情况由省住房城乡建设厅予以公告。
（七）继续加强施工现场安全专项治理工作

2011年开始，我们将改变专项治理模式，拟出台建筑安全生产专项治理管理规定，由各地结合当地建筑安全生产薄弱环节，逐年自主申报两项治理重点，在抓好日常工作的同时，对重点治理环节进行深入、全面的整治，并做好保持工作。各地自主申报的专项治理工作作为年终目标考核的重要内容。
　 同志们，建筑安全生产工作事关人民生命财产安全，事关改革和发展的全局，决不能掉以轻心。希望同志们按照会议的安排和部署，扎扎实实地抓好建筑安全生产工作，抓出成效，确保我省建筑安全生产形势持续好转。
谢谢大家！
二〇一一年二月二十八日
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